
 

Ĥæ नावलȣ 5.1 क¢ा 10 गͨणत  समाधान | Class 10 maths exercise 5.1 solutions in hindi 

इस Ů̻ नावली मŐ हम समा̢ तर ŵेढ़ी की पहचान करŐ गे ।  

समा̢ तर ŵेढ़ी – सं̏ याओ ंकी एक ऐसी ŵेढ़ी िजसमŐ पहले पद के अलावा Ů̝ येक पद मŐ एक İ̾थर सं̏ या जुड़ती जाती है, समा̢ तर 
ŵेढ़ी कहलाती है ।  

समा̢ तर ŵेढ़ी = a1, a2, a3, a4, ..................... 

 जैसे – 2, 4, 6, 8, 10, ......................... 

Ůथम पद (a) :- ŵेढ़ी का पहला पद Ů थम पद कहलाता है, इसे a Ȫारा ŮदिशŊत िकया जाता है । 

  Ůथम पद a = 2 

सावŊअ̢ तर (d) :- ŵेढ़ी के Ů̝ येक पद मŐ एक ̾ थायी सं̏ या जुड़कर अगली सं̏ या आती है, यह ̾ थायी सं̏ या सावŊअ̢ तर कहलाती है 

। इसे d से ŮदिशŊत िकया जाता है । Ů̝ येक पद मŐ उसके पीछे वाला पद घटाकर इसे ǒात िकया जा सकता है अथाŊत d = a2 – a1 

सावŊअ̢ तर d = 4 – 2 = 2 

यिद Ůथम पद a तथा सावŊअ̢ तर d हो तो समा̢ तर ŵेढ़ी = a1, a2, a3, a4, ..................... 

जहॉं a1 = a,    a2 = a+d,    a3 = a+2d,    a4 = a+3d ......................  an = a+(n-1)d 

क¢ा 10 गͨणत Ĥæ नावलȣ 5.1 समाधान  

Ů̻ न 1. िनİ̱ ̢  लİखत İ̾थितयो ंमŐ से िकन İ̾थितयो ंमŐ स̱ बȠ सं̏ याओ ंकी सूची A.P. है और ̋ यो ं? 

(i) Ů̝ येक िकलोमीटर के बाद का टै̋ सी का िकराया , जबिक Ůथम िकलोमीटर के िलए िकराया ŝ 15 है और 
Ů̝ येक अितįर̋ त िकलोमीटर के िलए िकराया ŝ 8 है ।  

हल :- टैÈ सी का Ĥथम ͩकलोमीटर का ͩकराया a1 = 15 Ǿ  

 दूसरे िकलोमीटर का िकराया a2 = 15+8 = 23 Ǿ 

 तीसरे िकलोमीटर का िकराया  a3 = 23+8 = 31 Ǿ 

 ŵेढ़ी = 15, 23, 31, .......................... 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 23 – 15 = 8 

 या  31 – 23 = 8 

 Ů̝ येक बार सावŊअ̢ तर 8 है जो िक समान है अत: उ̋ त İ̾थित के िलए यह एक समा̢ तर ŵेढ़ी है ।  

(ii) िकसी बेलन मŐ उपİ̾थत हवा की  माũा, जबिक वायु िनकालने वाला प̱ प Ů̝ येक बार बेलन की शेष हवा का ¼ 
भाग बाहर िनकाल देता है ।  

हल :- माना बेलन मŐ उपİ̾थत हवा की माũा a1 = x है ।  

 Ůथम प̱ प के बाद हवा की शेष माũा a2 = x - 
ଵ

ସ
𝑥 = ସ௫ି௫

ସ
 = ଷ௫

ସ
 

 दूसरे प̱ प के बाद हवा की शेष माũा a3 = 
ଷ௫

ସ
− 

ଵ

ସ
(

ଷ௫

ସ
) = ଷ௫

ସ
  - ଷ௫

ଵ଺
 = ଵଶ௫ିଷ

ଵ଺
 = ଽ௫

ଵ଺
 

ŵेढ़ी = x,  
ଷ௫

ସ
 ,  ଽ௫

ଵ଺
 , ........................... 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 
ଷ௫

ସ
 – x = ଷ௫ିସ௫

ସ
 = ି௫

ସ
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  या a3 – a2 = 
ଽ௫

ଵ଺
 - ଷ௫

ସ
 = ଽ௫ିଵଶ௫

ଵ଺
 = ିଷ௫

ଵ଺
  

 सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: उ̋ त İ̾थित के िलए यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(iii) Ů̝ येक मीटर की खुदाई के बाद, एक कँुआ खोदने मŐ आई लागत जबिक Ůथम मीटर खुदाई की लागत ŝ 150 
है और बाद मŐ Ů̝ येक मीटर की खुदाई की लागत ŝ 50 बढती जाती है ।  

हल :-  Ůथम मीटर की खुदाई की लागत a1 = 150 ŝ  

 दूसरे मीटर की खुदाई की लागत a2 = 150+50 = 200 ŝ 

 तीसरे मीटर की खुदाई की लागत a3 = 200 + 50 = 250 ŝ 

 ŵेढ़ी = 150, 200, 250, ............................. 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 200 – 150 = 50  

  या a3 – a2 = 250 – 200 = 50 

Ů̝ येक बार सावŊअ̢ तर 50 है जो िक समान है अत: उ̋ त İ̾थित के िलए यह एक समा̢ तर ŵेढ़ी है । 

(iv) खाते मŐ Ů̝ येक वषŊ का िमŵधन, जबिक ŝ 10,000 की रािश 8% वािषŊक की दर से चिŢ वृİȠ ̭ याज पर जमा 
की जाती है ।  

हल :-  मूलधन P = 10,000 

 दर R = 8% 

चŢवृİȠ ̭ याज के िलए िमŵधन  A = P [ 1+ 
ோ

ଵ଴଴
 ]T  

1 वषŊ का िमŵधन  A1 = P [ 1+ 
ோ

ଵ଴଴
 ]T 

          A1  = 10,000 [ 1+ 
଼

ଵ଴଴
 ]1 = 10,000 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
  

 2 वषŊ का िमŵधन  A2 = P [ 1+ 
ோ

ଵ଴଴
 ]T 

          A2  = 10,000 [ 1+ 
଼

ଵ଴଴
 ]2 = 10,000 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 = A1 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 

3 वषŊ का िमŵधन  A3 = P [ 1+ 
ோ

ଵ଴଴
 ]T 

         A3   = 10,000 [ 1+ 
଼

ଵ଴଴
 ]3 = 10,000 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 = A2 x 

ଵ଴଼

ଵ଴଴
 

उ̋ त İ̾थित से ̾ प̽ ट है िक सावŊअ̢ तर समान नही ंआएगा अत: यह एक समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

Ů̻ न 2. दी गई A.P. के Ůथम चार पद िलİखए, जबिक Ůथम पद a और सावŊअ̢ तर d िन̱ निलİखत हœ :  

(i) a = 10, d = 10  (ii) a = -2, d = 0 (iii) a = 4, d = -3 

(iv) a = -1, d = 
ଵ

ଶ
  (v) a = -1.25, d = -0.25 

हल :- (i) a = 10,  d = 10 

 Ůथम पद a1 = a = 10 

 िȪतीय पद a2 = a+d = 10+10 = 20 

 तृतीय पद a3 = a+2d = 10+20 = 30 

 चतुथŊ पद a4 = a+3d = 10+30 = 40 
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समा̢ तर ŵेढ़ी के Ůथम चार पद = 10, 20, 30, 40 

(ii) a = -2,  d = 0 

      Ůथम पद a1 = a =-2 

 िȪतीय पद a2 = a+d = -2+0 = -2 

 तृतीय पद a3 = a+2d = -2+0 = -2 

 चतुथŊ पद a4 = a+3d = -2+0 = -2 

समा̢ तर ŵेढ़ी के Ůथम चार पद = -2, -2, -2, -2 

(iii)  a = 4,  d = -3 

        Ůथम पद a1 = a = 4 

िȪतीय पद a2 = a+d = 4+(-3) = 4 – 3 = 1 

तृतीय पद a3 = a+2d = 4+2(-3) = 4 – 6 = -2 

चतुथŊ पद a4 = a+3d = 4+3(-3) = 4 – 9 = -5 

समा̢ तर ŵेढ़ी के Ůथम चार पद = 4, 1, -2, -5 

(iv) a = -1,  d = 
ଵ

ଶ
 

Ůथम पद a1 = a = -1 

िȪतीय पद a2 = a+d = -1 + 
ଵ

ଶ
 = ିଶାଵ

ଶ
 = ିଵ

ଶ
 

तृतीय पद a3 = a+2d = -1 + 2(
ଵ

ଶ
) = -1 + 1 = 0 

चतुथŊ पद a4 = a+3d = -1 +3( 
ଵ

ଶ
) = ିଶାଷ

ଶ
 = ଵ

ଶ
 

समान ् तर Įेढ़ȣ के Ĥथम चार पद = -1,  
ି𝟏

𝟐
,  0,  

𝟏

𝟐
 

(v) a = -1.25, d = -0.25 

Ůथम पद a1 = a = - 1.25 

िȪतीय पद a2 = a+d = -1.25+(-0.25) = - 1.25 – 0.25 = - 1.50 

तृतीय पद a3 = a+2d = - 1.25+2(-0.25) = - 1.25 – 0.50 =  - 1.75 

चतुथŊ पद a4 = a+3d = - 1.25+3(-0.25) = - 1.25 – 0.75 = - 2 

समा̢ तर ŵेढ़ी के Ůथम चार पद = - 1.25, -1.5, -1.75, -2 

 

Ů̻ न 3. िनİ̱ ̢  लİखत मŐ से Ů̝ येक के A.P. के िलए Ůथम पद तथा सावŊअ̢ तर िलİखए ।  

(i) 3, 1, -1, -3, ............. (ii) -5, -1, 3, 7, .................. 

(iii) 
𝟏

𝟑
, 𝟓

𝟑
, 𝟗

𝟑
, 𝟏𝟑

𝟑
, ...........       (iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, .............. 

हल :- (i) 3, 1, -1, -3, ............. 

 Ůथम पद a = 3 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 1 – 3 = -2 

अत: Ůथम पद 3 तथा सावŊअ̢ तर -2 है ।  
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(ii) -5, -1, 3, 7, .................. 

Ůथम पद a = -5  

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = -1 – (-5)  = - 1 + 5 = 4 

अत: Ůथम पद -5 तथा सावŊअ̢ तर 4 है ।  

(iii) 
𝟏

𝟑
, 𝟓

𝟑
, 𝟗

𝟑
, 𝟏𝟑

𝟑
, ...........        

Ůथम पद a = 
ଵ

ଷ
 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 
ହ

ଷ
  – 

ଵ

ଷ
  = 

ହିଵ

ଷ
 = ସ

ଷ
 

अत: Ĥथम पद 
𝟏

𝟑
 तथा साव[अन ् तर 

𝟒

𝟑
 है ।  

(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, .............. 

Ůथम पद a = 0.6  
 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 1.7 – 0.6  = 1.1 
अत: Ůथम पद 0.6 तथा सावŊअ̢ तर 1.1 है ।  

Ů̻ न 4. िन̱ निलİखत मŐ से कौन-कौन A.P. है? यिद कोई A.P. है तो इसका सावŊअ̢ तर ǒात कीिजए और इनके तीन और 
पद ǒात कीिजए ।  

(i) 2,4,8,16, ...............  (ii) 2, 
𝟓

𝟐
, 3, 

𝟕

𝟐
, ............. 

(iii) -1.2, -3.2, -5.2, -7.2, ........         (iv) -10, -6, -2, 2, ........ 
(v) 3, 3+√𝟐, 3+2√𝟐, 3+3√𝟐, ..... (vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, ....... 
(vii) 0, -4, -8, -12, ................  (viii) − 𝟏

𝟐
, − 𝟏

𝟐
, − 𝟏

𝟐
, − 𝟏

𝟐
, .......... 

(ix) 1, 3, 9, 27, ....................  (x)  a, 2a, 3a, 4a, ................. 
(xi) a, a2, a3, a4, ...................  (xii) √𝟐, √𝟖, √𝟏𝟖, √𝟑𝟐, .............. 
(xiii) √𝟑, √𝟔, √𝟗, √𝟏𝟐, ................ (xiv) 12, 32, 52, 72, .................. 
(xv) 12, 52, 72, 73, .................. 

हल :- (i)      2,4,8,16, ...............  

 a1 = 2, a2 = 4, a3 = 6, a4 = 8 

 सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 4 – 2 = 2 

     या  a3 – a2 = 8 – 4 = 4 

सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(ii) 2, 
𝟓

𝟐
, 3, 

𝟕

𝟐
, ............. 

a1 = 2, a2 = 5/2, a3 = 3, a4 = 7/2 

सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = 
ହ

ଶ
 – 2 = 

ହିସ

ଶ
 = 

ଵ

ଶ
 

या  a3 – a2 = 3 – 
ହ

ଶ
 = 

଺ିହ

ଶ
 = 

ଵ

ଶ
 

या a4 – a3 =  
଻

ଶ
 – 3 =  

଻ି଺

ଶ
 = 

ଵ

ଶ
 

 सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

 पांचवां पद a5 = a4 + d = 
଻

ଶ
+

ଵ

ଶ
 = ଼

ଶ
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 छठा पद a6 = a5 + d = 4 + 
ଵ

ଶ
 = ଼ାଵ

ଶ
 = ଽ

ଶ
 

 सातवां पद a7 = a6 + d = 
ଽ

ଶ
+ 

ଵ

ଶ
 = ଵ଴

ଶ
 = 5 

 अत: अगले तीन पद Ţमश:  4, 
𝟗

𝟐
, 5 हœ ।  

(iii)        -1.2, -3.2, -5.2, -7.2, ........         
a1 = - 1.2,  a2 = - 3.2,  a3 = - 5.2,  a4 = - 7.2 
सावŊअ̢ तर d = a2 – a1 = -3.2 – (-1.2) = -3.2 + 1.2 = -2 
  या  a3 – a2 = -5.2 – (-3.2) = -5.2 + 3.2 = -2 
  या a4 – a3 =  -7.2 – (-5.2) = -7.2 + 5.2 = -2 

सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

पांचवां पद a5 = a4 + d = -7.2 – 2 = - 9.2 
छठा पद a6 = a5 + d = -9.2 – 2 = - 11.2 
सातवां पद a7 = a6 + d = - 11.2 – 2 = - 13.2 
अत: अगले तीन पद Ţमश: - 9.2, - 11.2, - 13.2 हœ । 
 

(iv)  -10, -6, -2, 2, ........ 
a1 = - 10,  a2 = - 6,  a3 = - 2,  a4 = 2 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = - 6 – (-10) = - 6 + 10 = 4 
  या  a3 – a2 = - 2 – (- 6) = -2 + 6 = 4 
  या a4 – a3 =  2 – (- 2) = 2+2 = 4 

सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

पांचवां पद a5 = a4 + d = 2+4 = 6 
छठा पद a6 = a5 + d = 6+4 = 10 
सातवां पद a7 = a6 + d = 10+4 = 14 

 अत: अगले तीन पद Ţमश:  6, 4, 10 हœ । 

(v) 3, 3+√𝟐, 3+2√𝟐, 3+3√𝟐, ..... 
a1 = 3,  a2 = 3+√2,  a3 = 3+2√2,  a4 = 3+3√2 
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 3+√2 - 3 = √2 
  या  a3 – a2 = (3+2√2) – (3+√2) = √2 
  या a4 – a3 =  (3+3√2) – (3+2√2) = √2 

सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

  पांचवां पद a5 = a4 + d = (3+3√2) + √2 = 3+4√2  

  छठा पद a6 = a5 + d = (3+4√2) + √2 = 3+5√2  

  सातवां पद a7 = a6 + d = (3+5√2) + √2 = 3+6√2 

 अत: अगले तीन पद Ţमश:  3+4√2, 3+5√2, 3+6√2 हœ । 

(vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, ....... 
 a1 = 0.2,  a2 = 0.22,  a3 = 0.222,  a4 = 0.2222 

  साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 0.22 – 0.2 = 0.02  

   या  a3 – a2 = 0.222 – 0.22 = 0.002 

 सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  
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(vii) 0, -4, -8, -12, ................ 

 a1 = 0,  a2 = - 4,  a3 = - 8,  a4 = - 12 
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = - 4 – 0 = - 4 
  या  a3 – a2 = - 8 – (- 4) = -8 + 4 = - 4 
  या a4 – a3 =  - 12 – (- 8) = - 12 + 8 = - 4  

सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

  पांचवां पद a5 = a4 + d = - 12 – 4 = - 16 
  छठा पद a6 = a5 + d = - 16 – 4 = - 20 
  सातवां पद a7 = a6 + d = - 20 – 4 = - 24 
अत: अगले तीन पद Ţमश:  - 16, -20, -24 हœ । 

(viii) −
𝟏
𝟐 

, − 𝟏
𝟐
 , − 𝟏

𝟐 
, − 𝟏

𝟐
 , .......... 

a1 = −
1
2 

, a2 = −
1
2 

, a3 = −
1
2
 , a4 = −

1
2 

,  
 

साव[अÛ तर d = a2 – a1 = − 1
2
 - (− ଵ

ଶ
 ) = − ଵ

ଶ
+

ଵ

ଶ
 = 0 

  या  a3 – a2 = − 1
2
 - (− ଵ

ଶ
 ) = − ଵ

ଶ
+

ଵ

ଶ
 = 0 

  या a4 – a3 =  − 1
2
 - (− ଵ

ଶ
 ) = − ଵ

ଶ
+

ଵ

ଶ
 = 0 

सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

पांचवां पद a5 = a4 + d = − 1
2
 + 0 = − ଵ

ଶ
 

छठा पद a6 = a5 + d = − 1
2
 + 0 = − ଵ

ଶ
 

सातवां पद a7 = a6 + d = − 1
2
 + 0 = − ଵ

ଶ
 

अत: अगले तीन पद Ţमश: − 𝟏

𝟐
 , − 𝟏

𝟐
 , − 𝟏

𝟐
  हœ । 

(ix) 1, 3, 9, 27, .................... 
a1 = 1,  a2 = 3,  a3 = 9,  a4 = 27 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 3 – 1 = 2 
  या  a3 – a2 = 9 – 3 = 6 

सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(x) a, 2a, 3a, 4a, ................. 
a1 = a,  a2 = 2a,  a3 = 3a,  a4 = 4a 
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 2a – a = a 
  या  a3 – a2 = 3a – 2a = a 
  या a4 – a3 =  4a – 3a = a 

        सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

 पांचवां पद a5 = a4 + d = 4a + a = 5a 

 छठा पद a6 = a5 + d = 5a + a = 6a 

 सातवां पद a7 = a6 + d = 6a + a = 7a 

 अत: अगले तीन पद Ţमश: 5a, 6a, 7a हœ । 

(xi) a, a2, a3, a4, ................... 
 a1 = a,  a2 = a2,  a3 = a3,  a4 = a4  
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साव[अÛ तर d = a2 – a1 = a2 – a = a(a – 1) 
  या  a3 – a2 = a3 – a2 = a2 (a – 1) 

 सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(xii)  √𝟐, √𝟖, √𝟏𝟖, √𝟑𝟐, .............. 
a1 =  √𝟐, a2 = √𝟖, a3 = √𝟏𝟖, a4 = √𝟑𝟐 
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = √𝟖 - √𝟐 = √𝟐 (√𝟒 - 1) = √𝟐 ( 2- 1) = √𝟐 (1) = √𝟐  
  या  a3 – a2 = √𝟏𝟖 - √𝟖 = √𝟐 (√𝟗 - √𝟒) = √𝟐 ( 3- 2) = √𝟐 (1) = √𝟐 
  या a4 – a3 =  √𝟑𝟐 - √𝟏𝟖 = √𝟐 (√𝟏𝟔 - √𝟗) = √𝟐 ( 4- 3) = √𝟐 (1) = √𝟐 

        सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

पांचवां पद a5 = a4 + d = √𝟑𝟐 + √𝟐 = √𝟐 (√𝟏𝟔 + 1) = √𝟐 (4 +1) = √𝟐(𝟓) = √𝟐(ඥ𝟐𝟓) = √𝟓𝟎  
छठा पद a6 = a5 + d = √𝟓𝟎 + √𝟐 = √𝟐 (√𝟐𝟓 + 1) = √𝟐 (5 +1) = √𝟐(𝟔) = √𝟐(ඥ𝟑𝟔) = √𝟕𝟐  
सातवां पद a7 = a6 + d = √𝟕𝟐 + √𝟐 = √𝟐 (√𝟑𝟔 + 1) = √𝟐 (6 +1) = √𝟐(𝟕) = √𝟐(ඥ𝟒𝟗) = √𝟗𝟖 

 अत: अगले तीन पद Ţमश: √𝟓𝟎 , √𝟕𝟐 , √𝟗𝟖  हœ । 

(xiii) √𝟑, √𝟔, √𝟗, √𝟏𝟐, ................ 
a1 =  √𝟑, a2 = √𝟔, a3 = √𝟗, a4 = √𝟏𝟐  
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = √𝟔 - √𝟑 = √𝟑 (√𝟐  - 1)  
 
  या  a3 – a2 = √𝟗 - √𝟔 = √𝟑 (√𝟑 - √𝟐)  
 

सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(xiv) 12, 32, 52, 72, .................. 
 a1 = 12,  a2 = 32,  a3 = 52,  a4 = 72  
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 32 – 12 = 9 – 1 = 8 
  या  a3 – a2 = 52 – 32 = 25 – 9 = 16 

सावŊअ̢ तर समान नही ंहै अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी नही ंहै ।  

(xv) 12, 52, 72, 73, .................. 
 a1 = 12,  a2 = 52,  a3 = 72,  a4 = 73 
 
साव[अÛ तर d = a2 – a1 = 52 – 12 = 25 – 1 = 24 
  या  a3 – a2 = 72 – 52 = 49 – 25 = 24 
  या a4 – a3 =  73 - 72 = 73 – 49 = 24 

        सावŊअ̢ तर समान है अत: यह समा̢ तर ŵेढ़ी  है ।  

पांचवां पद a5 = a4 + d = 73+24 = 97 
छठा पद a6 = a5 + d = 97+24 = 121 
सातवां पद a7 = a6 + d = 121+24 = 145 

 अत: अगले तीन पद Ţमश: 97, 121, 145 हœ ।  
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